



## 省高院 45.5万份裁判文书上网

本报济南1月29日讯(记者 马云云 宋立山) 29日下午,省十二届人大四次会议第二次全体会议举行。会上,省高级人民法院院长白泉民作了《山东省高级人民法院工作报告》,报告显示,去年我省各级法院在互联网上公布裁判文书45.5万份,居全国第二。

“全省三级法院全部建成审判流程、裁判文书、执行信息‘三大公开平台’。”白泉民说,去年在互联网上公布裁判文书45.5万份,居全国第二位;对案件庭审实行同步录音录像,在省法院门户网站直播了269个庭审实况,做到“每庭必录、每日必播”。全部开通官方微博,及时发布信息、通报案情、直播庭审,省法院与菏泽、济南中院官方微博入选全国“十大法院微博影响力”排行榜。

白泉民在报告中提到,要健全完善审判权运行机制。探索建立司法权力清单制度,推行随机组成合议庭的做法,明确法官、合议庭、审判委员会的权力及责任,让审理者裁判、由裁判者负责。推进院长、庭长办案常态化,院长、庭长办案44万件,同比上升7%,其中省法院庭长办案771件,同比上升33.4%。

人民陪审员在我省审判实践中扮演的角色日渐重要。白泉民说,去年人民陪审员参审案件30万件,占一审普通程序案件的83.3%,同比上升30.2个百分点。东营中院在审理倪发科一案中,引入人民陪审员参审,在重大职务犯罪案件审判中属全国首例,中央政法委和最高人民法院要求总结推广这一做法。

## 省检察院 立查厅级以上干部16人

本报济南1月29日讯(记者 马云云 宋立山) 29日下午,省十二届人大四次会议第二次全体会议举行。会上,省人民检察院检察长吴鹏飞作了《山东省人民检察院工作报告》,报告显示,去年我省立查厅级以上干部16人,同比上升60%。

“去年我省检察机关严肃查处各类职务犯罪。”吴鹏飞说,坚持有案必办、有腐必惩,共立查职务犯罪嫌疑人3563人,同比上升9.3%。突出查办大案要案,先后办理了南京市原市长季建业,日照市委原常委、统战部原部长万同等一批有震动、有影响的案件。

吴鹏飞说,去年我省检察机关立查国企人员损公肥私,造成国有资产严重流失的职务犯罪197人。更加注重保障政府投资

安全,拓展检察官联系重大项目活动,组织3890名检察官深入1403个重点工程,协助完善管理制度2870余项。

同时,更加注重推动解决影响改革发展的突出问题,积极参与整顿和规范市场经济秩序,深入开展商业贿赂专项治理,强化对能源资源、生态环境的司法保护,严惩集资诈骗、传销、侵犯知识产权等破坏市场经济秩序犯罪6426人;查办政府采购、招商引资、市场监管等领域职务犯罪367人;查处环保政策落实领域职务犯罪134人。

更加注重理性平和执法,慎重对待改革探索中的新类型案件,通过办案,为60名受到错告、诬告的国家工作人员和企业负责人澄清问题,还以清白。

# 两院报告强调,加大对行贿犯罪惩治力度 三百多行贿人砸了自己的脚

29日下午,省十二届人大四次会议第二次全体会议上,省高级人民法院院长白泉民作省高级人民法院工作报告,省人民检察院检察长吴鹏飞作省人民检察院工作报告。两份报告数据详实,回应关切。去年,我省法院、检察机关加大对行贿行为的惩治力度,300多名行贿人被检察机关绳之以法,法院审结此类案件上升超六成。

本报记者 马云云 宋立山

### 打击行贿: 行贿案审结数上升超六成

白泉民介绍,去年,我省法院审结行贿、介绍贿赂犯罪案件164件,判处罪犯170人,同比分别上升67.3%、53.2%。

检察机关也十分重视查办行贿犯罪,“将302名拉拢腐蚀国家工作人员、谋取不正当利益的行贿人绳之以法,同比上升51.8%。”吴鹏飞说。

为了加强职务犯罪预防,检察机关拓宽行贿犯罪档案查询系统的应用领域,受理查询6.4万次,建议取消93个单位的市场准入资格。

“一段时期内我们对行贿的打击力度还不够。”省政协委员、山东德孚威律师事务所主任任毅说,行贿是源头,应加大惩处力度。

### 规范减刑假释: 620起案件被变更减刑幅度

对减刑、假释案件,我省法院一律实行立案公示,对书面审理的一律提讯罪犯,对减刑、假释裁判文书一律上网公开,对职务犯罪、黑社会性质组织犯罪、金融犯罪三类罪犯的减刑、假释一律开庭审理。白泉民介绍,去年共办结此类案件4.2万件,其中裁定不予减刑、假释或退回补充材料730件,变更减刑幅度620件。

检察机关也开展了专项检查活动,逐人清查三类罪犯服刑情况,监督纠正违法案件114件,依法建议收监执行72人。

此外,检察机关还健全非法证据排除制度,先后排除非法证据599份,因事实证据存疑撤案、不捕不诉231人。监督纠正行政执法不作为、乱作为案件693件。

“排除非法证据,是有效防止冤案的重要举措。”省人大代表、京鲁律师事务所律师郝纪勇认为,近年来全国范围内纠正的冤案中,有很大一部分是证据不充分或者存在瑕疵,甚至刑讯逼供。健全非法证据排除制度,是法治建设的一大进步。

### 着力民生: 保食药安全,立查监管渎职76人

白泉民说,去年我省审结制售假冒伪劣产品、危害食品药品安全、非法集资、金融诈骗等犯罪案件3234件,判处罪犯5399人。审结拒不支付劳动报酬犯罪案件23件,判处罪犯29人。加强对未成年人的形式司法保护,对383名拐卖、性侵害未成年人罪犯予以严惩,实行未成年人圆桌审判,轻罪记录封存制度。依法审结金融借款、民间借贷等案件16.5万件。

吴鹏飞介绍,为保障群众

食品药品安全,去年惩治制售假药劣药、有毒有害食品等犯罪1433人,立查背后的监管渎职犯罪76人。为促进解决群众反映强烈的入学、看病、就业等问题,立查教育就业、医疗卫生、社会保险等民生领域职务犯罪913人。

“比如走后门上名校,其中就可能牵扯职务犯罪,打击滥用公权力的行为,也是保障民生、维护社会公平的重要方面。”郝纪勇说。

### 数读两院报告



#### 法院报告亮点

- 新收案件**108.7万件** ↑ **6.2%**
- 办结**103.3万件** ↑ **5.3%**
- 结案标的额**2596.6亿元** ↑ **47.9%**

- 审结贪污、贿赂、渎职犯罪案件**2092件**,判处罪犯**2467人**。  
其中原为县处级干部**44人**、厅级干部**10人**。

- 审结行贿、介绍贿赂犯罪案件**164件** ↑ **67.3%**
- 判处罪犯**170人** ↑ **53.2%**

#### 检察院报告亮点

- 立查职务犯罪嫌疑人**3563人** ↑ **9.3%**
- 立查发生在领导机关和领导干部中的贪污贿赂、失职渎职犯罪**1356人** ↑ **22.5%**  
其中,县处级干部**141人**、厅级以上干部**16人**,同比分别上升**6%**和**60%**。
- ★ 办理了南京市原市长季建业,日照市原市委常委、统战部长万同等高检院交办和省内有重大影响案件**19件**。

批捕各类刑事犯罪犯罪嫌疑人**43425人**、起诉**79694人**。

缉捕在逃的重大职务犯罪嫌疑人**26人**。

查处司法人员徇私舞弊,以案谋私等职务犯罪**147人**。

监督立案**1184件**,追捕追诉**4441人**;监督撤案**1713件**,决定不捕不诉**19643人**。抗诉刑事案件**293件**,法院已改判发回重审**205件**。

#### 相关链接

### 行政机关负责人 出庭应诉305人次

去年,全省法院共新收各类案件108.7万件,办结103.3万件。审结一审刑事案件5.8万件,判处罪犯7.5万人,民事案件32.7万件,商事案件28.7万件。

另外,我省审结一审“民告官”案件1.5万件,其中判决撤销、变更行政行为748件,判决履行法定职责351件,判决维持733件,行政机关变更行政行为、原告撤诉的7788件。

推动落实行政机关负责人出庭应诉制度,行政机关负责人出庭应诉305人次,同比上升29%。

此外,我省法院加强国家赔偿审判,审结案件143件,决定赔偿15件,赔偿金额135万元。

本报记者 马云云 宋立山

### 查办“小官大贪” 职务犯罪249人

保持反腐高压态势,不仅要打老虎,还要拍苍蝇,去年我省检察机关在查办“小官大贪”工作中,织网密,力度大,查处严。29日,省人民检察院检察长吴鹏飞在报告中亮出了我省去年“拍巨蝇”的成绩单——严肃查办“小官大贪”职务犯罪249人。

不仅从严查办小官大贪,检察机关还十分重视预防工作。以青岛市为例,全市检察机关依托38个派驻检察室,专门开辟了警示教育宣传空间,各基层院依托派驻检察室廉政警示教育展厅,直接面向乡镇站所、农村“两委”人员开展警示教育。

本报记者 马云云 宋立山

### 严查51名法院干警 10名检察人员

我省去年开展审判作风问题专项治理,对各中级法院、基层法院及105处人民法庭进行暗访,对5名中级法院纪检组长,5名基层法院院长进行约谈,全省法院自查案件45件,严肃处理干警51名,通报违纪违法典型案例25起。

省检察院加强巡视工作,严肃查处了10名违纪违法检察人员,以铁的纪律打造铁的队伍。

本报记者 马云云 宋立山